Auftrag Entwicklungsspider: 
Trage 3 weitere Staaten in deinen Klassifizierungs-Spider ein. Wähle dabei ein LLDC, ein Schwellenland und einen Staat deiner Wahl. Verwende unterschiedliche Farben und erstelle eine Legende. Speichere deine Präsentation im Laufwerk Transfer (Ordner = Klassenkürzel) ab (Dateiname = Vorname).

LLDC (Least Developed Countries): Am wenigsten entwickelte Länder. Nach UN zählen dazu: 
Afghanistan, Angola, Äquatorialguinea, Äthiopien, Bhutan, Bangladesch, Benin, Burkina Faso, Burundi, Dschibuti, Eritrea, Gambia, Guinea, Guinea-Bissau, Haiti, Jemen, Kamodscha, Kap Verde, Kiribati, Komoren, Demokratische Republik Kongo, Laos, Lesotho, Liberia, Madagaskar, Malawi, Malediven, Mali, Mauretanien, Mosambik, Myanmar, Nepal, Niger, Ruanda, Salomonen, Sambia, Samoa, São Tomé und Príncipe, Senegal, Sierra Leone, Somalia, Sudan, Tansania, Timor-Leste, Togo, Tschad, Tuvalu, Uganda, Vanuatu, Zentralafrikanische Republik.
Schwellenländer: Entwicklungsländer mit hohem und mittlerem Einkommen, die von der wirtschaftlichen Entwicklung her an der Schwelle zu Industrieländern stehen. Nach Weltbank und IWF zählen dazu: Republik Südafrika, Mexiko, Brasilien, VR China, Indien, Malaysia, Philippinen, Thailand, Russland, Türkei.

LLDCs und Entwicklungsländer nach Fischer Weltalmanach, 2011, S. 784.
Aufträge Entwicklungsspider – Diskussion in 2-3er Gruppen.
1.  Gibt es noch offene Fragen zu einzelnen Indikatoren?
2. Seht ihr Stärken/Schwächen in den verwendeten Indikatoren? Listet diese bei mindestens 3 Indikatoren auf.
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3. Welche weiteren Indikatoren könnte man in den einzelnen Dimensionen eurer Meinung nach noch verwenden, um den Entwicklungsstand zu messen? Macht pro Dimension 2-3 Vorschläge.
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